

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली - 110001

सं० ईसीआई/प्रे नो/18/2015

दिनांक : 18 फरवरी, 2015

प्रेस नोट

ब्राज़ील के निर्वाचन शिष्टमंडल की भारत निर्वाचन आयोग से भेंट

ब्राज़ील के सर्वोच्च निर्वाचन न्यायालय के अध्यक्ष, जस्टिस डिआस टोफोली के नेतृत्व में चार सदस्यीय शिष्टमंडल ने आज भारत निर्वाचन आयोग का दौरा किया। श्री कारलोस दुआरते, भारत में ब्राज़ील के राजदूत, श्री टार्किसिओ कोस्टा, अंतर्राष्ट्रीय सलाहकार और श्री पाउलो कैमरॉ, ब्राज़ील के सर्वोच्च निर्वाचन प्राधिकरण में विशेष सलाहकार, शिष्टमंडल के अन्य सदस्य थे। इस शिष्टमंडल ने मुख्य निर्वाचन आयुक्त श्री एच.एस.ब्रह्मा और निर्वाचन आयुक्त, डा. नसीम जैदी से मुलाकात की।

अपनी स्वागत टिप्पणी में श्री ब्रह्मा ने भारत और ब्राज़ील के मध्य गहरे रिश्तों और निर्वाचन प्रबंधन समुदाय, विशेषतः लेटिन अमेरिका में ब्राज़ील का अग्रणी स्थान होने का उल्लेख किया। उन्होंने यह उल्लेख किया कि भारत और ब्राज़ील ऐसे लगभग छः देशों के एक चयन समूह के सदस्य हैं जो इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों का प्रयोग कर रहे हैं। उन्होंने वर्ष 2010 में दोनों आयोगों द्वारा निर्वाचन प्रबंधन के क्षेत्र में सहयोग के लिए हस्ताक्षरित समझौता ज्ञापन का भी संदर्भ दिया और दोनों संगठनों के बीच और आगे सहयोग विकसित करने की इच्छा व्यक्त की। निर्वाचन आयुक्त डा. नसीम जैदी ने द्विपक्षीय समझौता ज्ञापन के अंतर्गत सहयोग को और अधिक मजबूत करने की आवश्यकता पर बल दिया। उन्होंने कुछ ऐसे निर्वाचन आयोगों, जो अपने निर्वाचनों में इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीनों का प्रयोग करते हैं, के बीच और अधिक विचार-विमर्श तथा समन्वय किए जाने की आवश्यकता पर जोर दिया।

फोटो

(निर्वाचन आयुक्त, श्री एच.एस ब्रह्मा और निर्वाचन आयुक्त, डा. नसीम जैदी के साथ ब्राज़ील के सर्वोच्च निर्वाचन न्यायालय के अध्यक्ष, जस्टिस डिआस टोफोली के नेतृत्व में चार-सदस्यीय शिष्टमंडल की बैठक)

जस्टिस डिआस टोफोली भारत निर्वाचन आयोग द्वारा विकसित किए गए नेशनल वोटर्स पोर्टल से बहुत प्रभावित हुए। उन्होंने भारत निर्वाचन आयोग की विश्व के सबसे बड़े लोकतंत्र में इतने सारे निर्वाचन सफलतापूर्वक करवाने की निर्वाचन प्रबंधन निपुणता की भी सराहना की। उन्होंने ब्राज़ील की निर्वाचक प्रणाली का विवरण दिया और आधार कार्ड के माध्यम से अपने डाटा बेस में निर्वाचकों के बायो-मैट्रिक आंकड़े सीड करने की भारत निर्वाचन आयोग की परियोजना में अपनी रुचि व्यक्त की। इस परियोजना के बारे में ब्राज़ील के शिष्टमंडल को एक प्रस्तुतीकरण दिया गया और बाद में यूआईडीएआई के महानिदेशक, डा. वी.एस.मदान ने इस विषय पर एक और प्रस्तुतीकरण दिया। भारत निर्वाचन आयोग ने भारत में प्रचार निधियन पर एक अन्य प्रस्तुतीकरण दिया, इसके पश्चात निर्वाचनों के दौरान दोनों देशों में निधियन तंत्र और व्यय नियंत्रण पर चर्चा हुई।

ब्राज़ील के शिष्टमंडल को भारतीय निर्वाचनों में प्रयुक्त इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन और वीवीपीएटी पर व्यावहारिक जानकारी भी दी गई।

(धीरेन्द्र ओझा)

निदेशक